



# 為什麼日本的孩子沒有自己學習的房間

在日本留學期間，我常到一些日本朋友家做客，久而久之便發現，很多日本家庭沒有專門供孩子學習、讀書的書房，即便家里有書房，也是給大人們專用的。孩子平時讀書學習都在客廳等公開空間里進行。剛開始，我並不理解日本家庭這種“不以孩子為先”的做法，沒有書房，孩子學習多不方便呀。

直到後來，我聽了導師安藤先生對此所做的解釋，才恍然大悟。

安藤老師說，家里不給孩子專門的書房，恰恰是為了孩子好。

首先，一家一般只有一個書房，給孩子了，父親下班後就只能在客廳里度過。又因為客廳是公開空間，父親沒有了私人空間，就不能靜下來看書或從事其他工作上的事情。而妻子一般都在廚房里忙碌，完全沒工夫搭理丈夫，因此男人們回家後大都只能選擇窩在沙發上看電視打發時間。長此以往便會形成一回到家就開電視的惡習，甚至一直看到深夜，因為他們實在是沒地方去，又不想太早睡。

人總是坐在電視機前，時間一長，就會很疲倦、沒精神，甚至不願多思考。這會讓孩子對父親的體諒和尊重感慢慢消失。而且孩子會覺得父親回到家，只知道看電視，他的權威性在孩子心中也會跟着下降。

其次，如果給孩子一個專門的書房，父母們以為孩子會在里面好好看書學習，但實際上絕大多數情況並非如此。很多孩子正好借用書房的庇護，關起門來以學習為幌子，躲在里面偷偷玩遊戲，或者用手機跟朋友聊天，而這些情況，因有一堵之隔，父母無法時刻進行監督。

再次，如果給孩子單獨設置書房，會助長孩子在家庭中養成以自我為中心的壞毛病。很多家長都會等飯菜上桌後，才叫書房里的孩子出來吃飯，這樣孩子便無法見證父母準備飯菜時的辛苦，不會珍惜來之不易的飯菜，反而覺得自己最重要——“如果我不出來，家里就開不了飯，全家人都得等我”。

安藤還解釋說，其實，以上還不是最糟糕的。最糟糕的是，孩子一旦有了書房，就非常不便于與其他家庭成員，特別是與父母之間的溝通交流。因為很多孩子吃完飯後便會立即說：“我去書房看書了。”與父母不多說話，沉浸在自己的小屋裏，時間一長便造成與父母之間的代溝。

而把書房讓給父母，情況則變得好好！

第一，父親回家後可以到書房好好休息一會兒，調整好自我，這樣出來後，展現在孩子面前的精神面貌就會更好。而且在獨立的空間里，父親可以閱讀自己想讀的書，或者完成尚未完成的工作，當孩子看到父親下班還在書房看書、忙碌時，自然就會產生“爸爸真辛苦，我要好好努力，不能讓他失望”的感覺。同時，勤奮的父親還能給孩子做一個好榜樣。

第二，孩子養成在客廳等公共空間里讀書、學習的習慣，非常有助於他們將來走向社會，在任何公開的集體辦公環境里高效地完成工作，不會輕易抱怨工作環境，畢竟，任何一個人都不可能一上班就有一個獨立的辦公室。

日本的家庭教育，看似不以孩子為先，實則是處處在替孩子着想。

小時候，他家鄉的後山有一座獨木橋，獨木橋下是一條深不見底的山澗。一次，他與幾個小夥伴去獨木橋邊玩，小夥伴們打賭看誰敢過獨木橋，大家都說敢，唯獨他不敢，小夥伴們都嘲笑他是膽小鬼。結果，一位“勇敢”的小夥伴在過獨木橋時，失足掉下深澗白白葬送了寶貴的生命。

讀大學時，他和幾個同學到一家酒吧玩，其中一個同學拿出幾粒搖頭丸，要大家每人吃一粒尋求刺激。同學們都吃了，唯獨他沒吃，大家都罵他不像男人。結果，那幾個同學一吃不可收拾，有的成了癮君子，有的吸毒販毒，蹲了大牢。

到了中年，他混了一官半職，逢年過節，很多下屬給他送紅包。送紅包或接受紅包，是官場的一種潛規則，他的很多同僚都收過，可他不敢，一

# 害怕也是一種勇敢



次次拒收。妻子罵他窩囊。前不久，他單位的幾個同僚因收受紅包、貪污受賄成了階下囚。

美國鮑威爾關於“勇敢”一詞的解釋是這樣的：所謂勇敢，應該包括兩個含義，一是迎戰不應該害怕的任何東西，二是害怕應該害怕的東西。

## 超市，培養孩子的好奇心和思考力

美國有一位叫 Brittany Stinson 的高中生，憑藉一篇「神文」，被六所頂尖學府（耶魯、哥大、賓大、達特茅斯、康奈爾、斯坦福）同時錄取。而在她的「神文」里，寫的就是她從小到大的超市購物體驗。

“兩歲時，我終於擺脫開媽媽的雙手沖進了超市。沒錯，超市里橫衝直撞、精力旺盛、連四肢

探索，共同造就了今天的我。超市在我心中，它是一個特殊的存在，它將無窮無盡的好奇心植入到我每一個細胞中。

愛因斯坦說：我沒有特別的天才，只有強烈的好奇心。永遠保持好奇心的人是永遠進步的人。

讓孩子學會探索超市，他便學會探索人生。而且擁有好奇心和思考力這兩樣人生財富，走到哪里，都是贏家。

# 教育孩子，帶 Ta 去超市(下)

都管不住的那個兩歲小女孩就是我了。我在過道上沖刺短跑，飽含敬畏地看着那些遠遠高於我的成山堆疊着的貨物。我真是對這些太好奇了，我想去碰觸和品嚐，想把腦袋伸進巨大的冰箱中，想去探索每一個縫隙。”

你會發現，孩子在面對超市時，都有着天然的好奇心和求知慾。

她開始觀察周圍顧客的慣性動作，觀察他們的購物車，好奇他們的真實生活；她看着超市里的熱狗和酸奶油，思考其他的創新用法；

正如她所說：強烈的求知慾和對超越理性思考邊界的



2017年，深圳宣佈已成為世界上第一個只運營電動公交車的城市；同年7月，沃爾沃公司承諾將在兩年內停止生產燃油汽車；法國和英國政府也承諾，在2040年之前結束燃油汽車的銷售；2018年7月，特斯拉CEO馬斯克宣佈，將在上海建廠，生產特斯拉電動汽車……這一系列事件，預示着人類將迎來汽車以“電動”取代“燃油”的轉折時代。

但是，這個轉折晚來了一個多世紀！早在100多年前，電動車就跟燃油汽車差不多同時出現了，且在技術上也已具備跟燃油汽車一爭高下的實力。倘若不是一場騙局挫傷了人們的信心，在過去的100多年里，電動車恐怕早就

激增到1000多輛，比柏林、紐約和巴黎的加起來還多。

初期的汽車噪聲大，排放的煙霧也很重，其使用量的激增激起了人們普遍的反感。公共汽車成為大部分人發泄憤怒的對象，報紙上充斥着人們憤怒的信件。維多利亞女王的一位朋友在《泰晤士報》中抱怨道：“這些巨型怪物不斷地咆哮，嘎吱嘎吱作響，揚起對健康有害的煙霧和灰塵。”在整個1907年，倫敦警方因噪音或有毒煙霧，暫停運營公共汽車達8500車次。

## 電動車登台亮相

在這個時候，電動公共汽車——這是當時人們對它的稱呼，問世了。當世界上第一輛實用電動公共汽車于1907年7月在倫敦的大街上投入運營時，人們一陣歡呼。這



獨領風騷，今天道路上也就見不着燃油汽車了。沒錯，人類白白吸了100多年的汽車尾氣！而讓歷史走了這么大彎路的，竟然只是幾個騙子。

## 廣為人詬病的燃油汽車

世界上第一輛燃油汽車是由德國人卡爾·本茨于1885年10月研製成功的，但汽車的大批量生產則歸功于美國人亨利·福特。福特發明的裝配流水線，不僅大幅度降低了汽車的製造成本，擴大了生產規模，還創造了龐大的汽車工業體系。

1905年年初，馬車仍然是主要的公共交通工具，倫敦僅有少量用汽油做動力的公共汽車。但截至1907年年底，倫敦公共汽車的總數已

激增到1000多輛，比柏林、紐約和巴黎的加起來還多。

一些電動車以蓄電池為動力，安靜、安全、無油煙污染，新聞界和公眾都為它可能取代燃油汽車的前景而歡欣鼓舞。

電動公共汽車登台亮相的時機是再合適不過的了，其前景看起來也風光無限。倫敦當時是世界上最大的城市和大英帝國的中心，引領全世界技術革新的潮流。電動公共汽車只要在倫敦試驗可行，一定會在全世界推廣開來，還會有其他各種應用不斷出現。

然而，乾淨、綠色的電動車卻沒有如大家所期望的那樣持續很久。歷史書通常將此歸咎于它那奇重無比的鉛酸蓄電池。但事實上，完全不是技術上的問題，失敗的真正原因是一幫騙子摻和其事。對他們而言，電動車不是給交通運輸帶來革新的一項偉大發明，而只是一種撈取錢財的詐騙手段。

## 首次詐騙遇挫

這起詐騙案的始作俑者是愛德華·萊維斯，他曾經是一名二手車推銷員，能說一口流利的英語、法語和德語。泰迪·比爾跟他一拍即合。比爾曾經是200多起股票詐騙案的幕後策劃人，那時他剛剛刑滿釋放。他們策劃成立了倫敦電動公共汽車公司。

1906年春，該公司宣佈計劃在倫敦街道上投放300輛電動公共汽車。這件事一開始就是騙局。為了融資，他們向公眾發行了30萬英鎊的股票，並聲稱擁有一項價值不菲的專利，可以壟斷今後的電動公共汽車行業。這似乎可以保證投資者獲得巨額回報，於是公眾踴躍搶購該公司的股票。

然而很快，這個騙局就被記者揭穿了。一名記者發現，那項所謂價值不菲的專利，不過是機動車變速器的專利——它與電動車的關係，就好比一項吹風機的專利跟電動車的關係。另

為一輛車提供行駛60千米所需的動力。但充電需要花費將近8個小時，這意味着車輛有一半時間要停駛。但工程師們想出了一個妙主意——蓄電池被安裝在電動車的底部，公共汽車用完后回到充電站，工人們就用液壓機降下蓄電池，取下來充電，公共汽車則換上充好電的蓄電池繼續運行。更換電池，只需3分鐘即可完成。

這樣，萊維斯就有了蓄電池。經過幾個月的嚴格測試，電動公共汽車開始投入運營。首次班車于1907年7月15日上午7時30分從維多利亞車站啓程，穿越倫敦市中心到利物浦街，總路程6公里。當天另有6輛電動公共汽車相繼上路。

比爾是一名行騙老手，他慣于以極具誘惑力的宣傳，騙取受害人的錢財。根據一種說法，電動公共汽車股票的年收益是26%，很多天真的人因此上當。從1907年到1909年，騙子們騙取了將近9.5萬英鎊——在今天大約值1000萬英鎊。每次騙到更多的錢，他們就承諾在街上投放更多的車，但事實上，車的數量增長十分緩慢，最多時也只有20輛左右。騙來的錢僅有1.4萬英鎊用于購置車輛。

這起騙局結束于1910年1月3日。那一天早上，忠實的乘客們像往常一樣來到維多利亞車站等車，但是公共汽車一直沒出現——騙子們已卷款逃跑了。受到這一致命的打擊，電動車從此失去了挑戰燃油汽車的最佳時機。

這場騙局不僅騙走了許多人的錢財，還極大地挫傷了人們對電動車的信任，讓這一行業在一個多世紀里蹣跚不前。

但現在電動車終於東山再起了。得益於技術的進步，大多數現代電動車使用輕質的鋰離子蓄電池。在過去的6年里，它們能儲存的能量提高了一倍多，而成本卻下降了2/3。現在全世界的電動公共汽車大約有35萬輛，其中大部分在中國。

# 電動車，晚到了一個世紀

一些電動車以蓄電池為動力，安靜、安全、無油煙污染，新聞界和公眾都為它可能取代燃油汽車的前景而歡欣鼓舞。

一名記者參觀了該公司設在倫敦西部的工廠——據稱將在那里建造電動公共汽車，但他沒找到任何一條生產線，只看到一個馬廄。這些揭露性的報道刊登後，憤怒的股東紛紛要求退錢。在法庭上，電動公共汽車公司被迫退還了1000多名投資者的錢。

## 騙局葬送了電動車的前程

儘管經歷了最初的挫折，但萊維斯並沒有被嚇倒。人們對清潔公共汽車的熱切渴望，使他確信其中藏着賺大錢的門道。但首先，他必須在路上投放一些貨真價實的電動公共汽車，哪怕是做做樣子。為了做到這一點，他需要安全可靠的蓄電池。為此，萊維斯啓程前往紐約，與美國古爾德蓄電池公司負責人查爾斯·古爾德會面。

通過1906年秋的一系列會面，萊維斯終於說服古爾德向倫敦運送一批蓄電池，並派遣一支工程師團隊。每只蓄電池重約1.75噸，可